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Анотація. В 2018-2020 рр. на території Ботанічного саду ім. академіка 
О.В. Фоміна було проведено дослідження щодо пошкодження листків груші 
грушевим галовим кліщем (Eriophyes pyri Pgst.) і визначена ефективність дії 
акарицидів біологічного походження. Листки досліджуваних сортів відбирали 
чотири рази впродовж вегетаційного сезону, починаючи з середини травня до 
початку серпня. Пошкодження оцінювали за шкалою: 1 бал <5% поверхні листка 
вкрито галам; 2-3 бали 5- 25% поверхні листка вкрито галами; 4-5 балів 26-
50% поверхні листка вкрито галами; 6-7 балів 51-85% поверхні листка вкрито 
галами; 8-9 балів > 85% поверхні листка вкрито галами. Встановлено, що серед 
двадцяти чотирьох сортів найбільш пошкодженими (8–9 балів) E. pyri були 
три зимових сорти: «Бере Київська», «Деканка зимова», «Кримська зимова», а 
також груша верболиста (Pyrus salicifolia Pall). Три сорти «Жовта Мліївська», 
«Рояль зимовий» і «Тающая» були оцінені в 6-7 балів заселення листків груші, а 
найменш пошкоджені (1 бал) були чотири літні сорти – «Вільямс Руж Дельбара», 
«Вільям літній», «Ільїнка» і «Фаворит Клаппа». Всі інші сорти груші звичайної 
характеризувались слабким або середнім ступенем заселення фітофагом. 
Максимальне пошкодження листків у всіх сортів було зафіксовано в кінці 
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липня. Результати випробувань препаратів показали високу ефективність 
дії акарицидів біологічного походження: Фітоверм (д.р. аверсектін С), 5% к.е. і 
Вертимек (д.р. абамектін), 018 к.е. Використання цих пестицидів дозволить не 
тільки стримати розвиток фітофага, але й зберегти хижих кліщів. Важливою 
проблемою є розробка параметрів, необхідних для точного розрахунку суми 
ефективних температур, за яких відбувається весняна міграція кліщів із 
бруньок. Це потрібно для точного визначення часу проведення захисних обробок 
від грушевого галового кліща.

Ключові слова: груша, Eriophyes pyri Pgst., сорт, заселення, пошкодження, 
акарициди біологічного походження 

Вступ.  

Груша – досить цінна плодова 
культура. Після яблуні вона займає 
друге місце в структурі плодово-я-
гідних насаджень України. Наявність 
великої кількості сортів різних стро-
ків достигання дозволяє мати свіжі 
плоди протягом 8–10 місяців, а при 
зберіганні у холодильнику – протягом 
року (Matvienko et al., 2006). Груше-
ві сади є місцем існування багатьох 
фітофагів. Однією з груп членисто-
ногих-фітофагів, які пошкоджують 
плодові дерева є кліщі з надродини 
еріофіїдів (Acari: Eriophyoidea). Ері-
офіоїдні кліщі – облігатні паразити 
рослин, вони живляться різними ор-
ганами рослин, викликаючи симпто-
ми, які іноді можна сплутати з віру-
сами, дефіцитом поживних речовин 
і фізіологічними порушеннями. Де-
які з цих кліщів можуть передавати 
патогени рослин, зокрема віруси, з 
серйозними наслідками для врожай-
ності сільськогосподарських культур 
і вважаються карантинними організ-
мами в багатьох країнах (Oldfield et 
al., 1996), що з економічного погляду 
робить еріофіоїдних кліщів другим 
за значенням комплексом видів клі-
щів-фітофагів після тетраніхоїдних 
(Leeuwen et al., 2010).

Оцінка щільності популяції чо-

тириногих кліщів і пов'язані з цим 
втрати врожаю у деяких випадках 
є складним завданням. Їх дрібний 
розмір, який неможливо спостері-
гати неозброєним оком, без викори-
стання будь-якого мікроскопічного 
пристрою і прихований спосіб життя 
є перешкодою для докладних дослі-
джень з метою визначення їх впливу 
на сільськогосподарські культури. 
Незважаючи на свій малий розмір і 
низьку рухливість, еріофіоїдні кліщі 
можуть пасивно поширюватися на 
великі відстані через повітряні пото-
ки, дощ і, особливо, через комерцій-
ну торгівлю посадковим матеріалом і 
з продукцією (Kołątaj, 2017).

В умовах Ботанічного саду ім. 
академіка О.В. Фоміна грушеві на-
садження заселяють три види кліщів 
з надродини еріофіїдів: Eriophyes 
pyri Pgst., Epitrimerus pyri Nal. і 
Epitrimerus marginemtorguens Nal. 
Серед них домінуючим і найбільш 
небезпечним є грушевий галовий 
кліщ (Eriophyes pyri Pgst.) (Bondareva 
and Chumak, 2021; Bondareva, 2021). 
Втрати врожаю груші від цього виду 
можуть досягати 60–70 %, в окремі 
роки – навіть 95 % (Cherkezova and 
Vinogradova, 2012).

При наявності у великій кілько-
сті та після тривалого живлення на 
листках еріофіоїдні кліщі зменшу-
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ють інтенсивність фотосинтезу, вміст 
хлорофілу та енергію росту, що без-
посередньо впливає на врожайність 
плодів. (Leeuwen et al., 2010). Може 
спостерігатися передчасне обпадан-
ня листків. За невеликої чисельності 
кліщів особливого впливу на вро-
жай не спостерігається (Murray and 
Alston, 2011). Більшість свого життя 
грушевий галовий кліщ проводить 
в галах, які ефективно захищають 
його від впливу багатьох засобів за-
хисту рослин. Лише короткочасно 
він перебуває на поверхні рослин, а 
це означає, що при захисних заходах 
особливо важливо дотримуватися 
оптимальних строків обробок (Daniel 
et al., 2006; Sekrecka and Hołdaj, 
2013; Bondareva, 2021; Bondareva and 
Chumak, 2021). 

В сучасних умовах вимоги рин-
ку до якості плодів стали значно ви-
щими, тому важливо оцінити стан 
кліщів-фітофагів і шкоду, завдану 
насадженням. А знання про стій-
кість сортів сільськогосподарських 
культур до кліщів дозволяють змен-
шити пестицидне навантаження в 
плодових насадженнях і витрати на 
проведення захисних заходів. У до-
ступній літературі дуже мало інфор-
мації щодо пошкоджуваності сортів 
грушевих насаджень еріофіоїдними 
кліщами. Метою даного дослідження 
було завдання оцінити ступінь коло-
нізації та пошкодження сортів груші 
різних строків достигання грушевим 
галовим кліщем і провести оцінку 
ефективності дії акарицидів біологіч-
ного походження. 

Матеріали і методи 
дослідження.

Дослідження проводили на тери-
торії Ботанічного саду імені академі-

ка О.В. Фоміна (50 ° 26'35 "пн.ш. 30 ° 
30'14" сх.д.) у 2018–2020 рр. 

Моніторинг груші на заселеність 
бруньок кліщем проводили з вико-
ристанням прозорої липкої стрічки 
«скотч». Для визначення заселення 
різних сортів кормової рослини клі-
щами, листки груші відбирали чо-
тири рази впродовж вегетаційного 
сезону, починаючи з середини травня 
до початку серпня. Брали по 40 до-
вільно взятих листків з 4 дерев кож-
ного сорту (10 листків х 4 повторен-
ня). Візуальні обстеження проводили 
рівномірно по ярусах, сторонах світу, 
глибині та висоті крони. За значної 
кількості проб листки поміщали в 
поліетиленові пакети із зазначенням 
місця збору, дати, сорту і зберігали в 
холодильнику не більше 4–5 діб при 
температурі +4…+6  С. Аналіз проб 
проводили в лабораторії акарології 
кафедри інтегрованого захисту та 
карантину рослин НУБіП України. 
Під час досліджень оцінений ступінь 
пошкодження двадцяти трьох сор-
тів груші різних строків достигання 
і грушу верболисту (Pyrus salicifolia 
Pall). Всі сорти були поділені на п’ять 
груп залежно від ступеня пошкоджен-
ня листя кліщами: I – дуже низька (1 
бал; <5 % поверхні листка покрито 
галами), II – низька (2-3 бали; 5- 25 % 
поверхні листка покрито галами); III 
– середня (4-5 балів; 26-50 % поверх-
ні листка покрито галами), IV –висо-
ка (6-7 балів; 51-85 % поверхні лист-
ка покрито галами), V – дуже висока 
(8-9 балів; > 85 % поверхні листка 
покрито галами).

Динаміку чисельності популяції 
E. pyri визначали з моменту виходу 
самиць з місць зимівлі, що відповідає 
початку розвитку популяції виду.

Проблема, яка перешкоджає ефек-
тивній боротьбі з грушевим галовим 
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кліщем – це невеликий асортимент 
дозволених до застосування акари-
цидів. В даний час для контролю 
чисельності чотириногих кліщів ре-
комендовано використовувати препа-
рати, що містять фенпіроксимат. Для 
оцінки придатності інших активних 
речовин на ділянці насаджень гру-
ші зимового сорту «Бере Київська», 
з високим ступенем пошкодження 
кліщем, був закладений дрібноділян-
ковий дослід щодо визначення ефек-
тивності дії акарицидів біологічного 
походження: Фітоверм (д.р. аверсек-
тіп С), 5% к.е. (0,8 л/га) і Вертимек 
(д.р. абамектін), 018 к.е. (1 л/га). Як 
етанол використовували Ортус (д.р. 
фенпіроксимат), 5% к.с. (0,5 л/га). 
Виділяли також контрольні дерева 
(без обробок). Обприскування прово-
дили ранцевим обприскувачем у два 
терміни. Перший раз у період утво-
рення 7–9 порядкового листка, коли 
перше покоління кліщів залишає ста-
рі гали і заселяє нові листки. У цей 
період фітофаг переходить від прихо-
ваного до відкритого способу життя 
і тому кліщі є найбільш вразливими. 
Другий раз – у період міграції друго-
го покоління з старих галів для утво-
рення нових. Дослід був проведений 
у 4-кратному повторенні (дерево 
– повторення). Для оцінки ефектив-
ності обробок довільно двічі збирали 
листки з усього обсягу крони дерева. 
Вибірка з кожного дерева складалася 
із 100 листків.

Ефективність випробуваних пе-
стицидів визначали за формулою Аб-
бота:

С = 100 – (Аb / Ba) х 100,

де А – кількість пошкоджених 
листків на контрольній ділянці до 
обробки дослідної; а – кількість по-

шкоджених листків на контролі після 
обробки дослідної ділянки; B – кіль-
кість пошкоджених листків на дослід-
ній ділянці до обробки; b – кількість 
пошкоджених листків на дослідній 
ділянці після обробки.

Результати дослідження  
та їх обговорення. 

Грушевий галовий кліщ 
(Eriophyes pyri Pgst.) поширений на 
території України повсюди. Пошко-
джує грушу, яблуню, айву (Vasiliev 
and Livschitz, 1984; Bondareva and 
Timoshchuk, 2020). Зимують заплід-
нені самиці під лусочками бруньок, 
збираючись по кілька сотень, не 
живляться і не відкладають яєць. 
Навесні у разі досягнення середньо-
добової температури повітря +10С 
кліщі, не виходячи з бруньок, почи-
нають живитися і відкладати яйця, 
тому на час відокремлення бутонів, 
на повністю нерозкритих листках 
вже є гали. В умовах Криму фітофаг 
має п'ять-шість поколінь на рік, вод-
ночас щільність заселення переви-
щує ЕПШ у 5–6 разів (Tsyupka at el., 
2018). В умовах Києва розвивається 
три покоління E. pyri. Розвиток пер-
шого покоління триває понад місяць і 
закінчується на початку червня. Пер-
ше покоління розвивається спочатку 
всередині бруньок, а потім мігрує на 
листки. Молоді самиці, влаштував-
ши нові гали поряд з материнськими, 
приступають до відкладання яєць. 
Друге покоління з'являється в черв-
ні, його розвиток триває понад три 
тижні. Розвиток третього покоління 
відбувається наприкінці липня – на 
початку серпня і триває 15-18 днів. 
Процес міграції дейтогинних самиць 
в бруньки на зимівлю відбувається в 
серпні (Cherkezova and Vinogradova, 
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2012; Bondareva, 2021). Описаний 
хід міграції шкідника на сортах гру-
ші різного терміну стиглості плодів і 
за різних ценотичних обставин може 
змінюватися, але в часовому аспекті 
несуттєво. 

Пошкодження, заподіяні груше-
вим галовим кліщем, спричиняють 
утворення на листках світло-зелених, 
бурих і червоних здуттів (гладких 
бляшкоподібних галів) завдовжки 3 
мм у діаметрі, які поступово чорні-
ють і засихають. Перші гали з'явля-
ються в центрі листка вздовж голов-
ної жилки, але із збільшенням їхньої 
кількості вони часто покривають 
всю листкову пластинку. Пошкодже-
ні листки спотворюються. У місцях, 
де розташовані гали, тканина листка 
відмирає, засихає та обпадає. Харчові 
уколи можуть також викликати дуже 
дрібні здуття на зелених пагонах і 
на плодах біля плодоніжки. Пошко-
джені бруньки помітні навесні, вони 
збільшені і на 10-14 днів відстають у 
розвитку. Зазвичай сильніше пошко-
джуються листки і бруньки, розта-
шовані в нижній та середній частині 
крони, ближче до штамбу. 

Для ранньовесняного періоду 
встановлюється поріг у 20 % заселе-
них бруньок зимуючими самицями 
кліща. У роки наших досліджень по-
пуляція E. pyri на певних сортах пе-
ревищувала порогові значення. Під 
час ранніх весняних оглядів спосте-
рігалися великі відмінності в кілько-
сті кліщів, що зимують у бруньках. 
Їхня чисельність коливалася від кіль-
кох особин до кількох сотень на одну 
бруньку. 

Значний вплив на рівень пошко-
дження плодового дерева грушевим 
галовим кліщем має сорт. Відомості 
про чисельність фітофага на різних 
сортах грушевих насаджень у нау-

ковій літературі мізерні. Badowska-
Czubik та ін. (2014) провела експе-
римент у Польщі, під час якого було 
досліджено шість сортів груші на за-
селеність грушевим галовим кліщем. 
Цей експеримент показав, що сорти 
«Еріка», «Амфора» та «Фаворитка» 
помітно більш сприйнятливі до по-
шкодження цим кліщем, ніж сорти 
«Конкорд», «Конференція» і «Рада-
на». В червні 2011 року автором відмі-
чено, що у сортів «Еріка», «Амфора» 
та «Фаворитка» пошкоджено понад 
70 % листків, тоді як решта сортів ха-
рактеризувалася значно нижчими по-
казниками пошкодження листків.

В умовах Ботанічного саду ім. ака-
деміка А.В. Фоміна нами проведено 
порівняльну оцінку колекційних на-
саджень груші, яка дала можливість 
виділити менш заселені та більш по-
шкоджувані сорти грушевим галовим 
кліщем (табл. 1.). Слід зазначити, що 
шкідник був присутній на всіх дослі-
джених сортах. Чотири літні сорти 
– «Вільямс Руж Дельбара», «Вільям 
літній», «Ільїнка» і «Фаворит Клап-
па» були заселені E. pyri найменше 
і віднесені нами до І групи, яка ха-
рактеризується найменшим (<5 %) 
рівнем пошкодження поверхні лист-
ка. До ІІ групи увійшло шість літніх і 
осінніх сортів: «Бере Жиффар», «Бере 
Клержо», «Бере Лігеля», «Лимонка» 
і «Поліська». У цих сортів листки 
були вкриті галами в межах 5-25%. 
У семи сортів груші листки були охо-
плені галами на 26-50 % (належали 
до ІІІ групи). Це сорти: «Бере Гар-
ді», «Бере Діль», «Гранд Чемпіон», 
«Зимова Мліївська», «Конференція», 
«Лісова красуня», «Парижанка». Пе-
реважна більшість з них – це осінні 
сорти. Сильне пошкодження листків 
(IV група, охоплено поверхні листка 
галами 51-85%) зафіксовано на трьох 
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сортах осіннього і зимового строку 
достигання плодів: «Жовта Мліїв-
ська», «Рояль зимовий», «Тающая». 

Найбільш пошкодженими вияви-
лися три зимові сорти груші звичай-
ної (P. communus L.) (V група, вкрито 
поверхні листка галами >85 %): «Бере 
Київська», «Деканка зимова», «Крим-
ська зимова», а також груша вербо-
листа (Pyrus salicifolia Pall). Макси-
мальне пошкодження листків на всіх 
досліджуваних сортах спостерігали в 
кінці липня. 

Проводити моніторинг грушевого 
галового кліща і ефективні захисні 
заходи є досить складним завданням. 
В Україні, як і в країнах ЄС, рекомен-

довано застосовувати інтегрований 
захист рослин і відповідно до цього 
необхідно проводити контроль чо-
тириногих кліщів з пріоритетом ви-
користання методів альтернативних 
хімічному. Важливим чинником, який 
визначає ефективність зниження кіль-
кості фітофага є визначення точних 
стороків обробкок. 

Проти грушевого галового кліща 
у період міграції 1-го і 2-го поколінь 
були досліджені акарициди біологіч-
ного походження: Фітоверм 5% к.е. з 
нормою витрати 0,8 л/га і Вертимек, 
018 к.е. з нормою витрати 1 л/га. Як 
етанол використовували Ортус, 5% 
к.с. (0,5 л/га) (табл. 2).

1. Пошкодження сортів груші Eriophyes pyri в умовах Ботанічного саду 
ім. академіка А.В. Фоміна (середнє за 2018-2020 рр.)

Група Бал і ступінь 
пошкодження рослини Сорт груші Термін 

дозрівання
I Бал 1; охоплено поверхні 

листка галами < 5%
«Вільямс Руж Дельбара» 
«Вільямс» 
«Ільїнка» 
«Улюблена Клаппа»

літній
літній
літній
літній

II Бал 2-3; охоплено 
поверхні листка галами 
5-25 %

«Бере Жиффар» 
«Бере Клержо» 
«Бере Лігеля» 
«Лимонка» 
«Поліська» 
«Тріумф Жодуаня»

літній 
пізньоосінній 
осінній
літній 
пізньоосінній 
осінній

III Бал 4-5; охоплено 
поверхні листка галами 
26-50 %

«Бере Гарді» 
«Бере Діль» 
«Гранд Чемпіон» 
«Зимова Мліївська» 
«Конференція» 
«Лісова красуня» 
«Парижанка»

осінній
осінній
осінній 
пізньозимовий 
осінній
осінній
зимовий

IV Бал 6-7; охоплено 
поверхні листка галами 
51-85%

«Жовта Мліївська» 
«Рояль зимовий» 
«Тающая»

осінній
зимовий 
ранньозимовий

V Бал 8-9;
охоплено поверхні 
листка галами > 85%

«Бере Київська» 
«Деканка зимова» 
«Кримська зимова» 
Груша верболиста Pyrus 
salicifolia Pall

зимовий 
пізньозимовий 
пізньозимовий
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Аналізуючи отримані дані слід від-
значити, що найнижча ефективність 
на третю добу відзначена у мікробіо-
логічного препарату Фітоверм 5% к.е. 
– 88,5%. На сьому добу ефективність 
дії фітоверму склала 95,6 %, а на 14 
добу ефективність акарициду прак-
тично не змінилася і становила 96,0 
%. У варіанті з використанням Вер-
тимеку, 018 к.е. на третю добу після 
обробки ефективність дії склала 92,1 
%, далі зростала і до кінця вегетації 
залишалася високою з показниками 
98,3–98,9 %. Ефективність еталонно-
го акарициду Ортус 5 % к. с. була на 
рівні ефективності Вертимек і стано-
вила 93,1–100 %. Водночас на листках 
відмічені хижі кліщі з родини фітосе-
їдів. Найнижча щільність фітосеїдів 
відмічена (12.07 – 0,2 особин/листок) 
на варіанті з використанням ортусу. У 
разі застосування акарицидів біоло-
гічного походження кількість хижих 
кліщів до кінця липня досягла 3,6-4,1 
особин/листок, а на контрольній ді-
лянці відповідно 6,1 особин. Praslička 
at el. (2011) повідомляють, що хижий 
кліщ Typhlodromus pyri, з родини фіто-
сеїдів може бути використаний як біо-
логічний метод при захисті грушевих 
насаджень від E. pyri. Він здатний ви-

живати і розмножуватися на альтерна-
тивних джерелах їжі, таких як гриби, 
пилок або сік рослин, тому розселен-
ня хижого кліща в насадженнях груші 
не потрібно часто повторювати.

Отже, дослідженя свідчать, що 
доцільно застосовувати препарати 
Фітоверм 5% к.е. і Вертимек 018 к.е. 
двічі під час виходу кліщів із галів, 
водночас чисельність хижих кліщів є 
достатньою для подальшого стриму-
вання розвитку фітофага. 

Важливим заходом захиту рослин 
груші від галових кліщів є дотриман-
ня основних профілактичних прийо-
мів. Сади, які закладаються, повин-
ні бути достатньо ізольовані від тих 
місць, де спостерігалися насадження 
заселені кліщами-фітофагами. Са-
дівний матеріал має бути обов'язково 
перевірений на відсутність заселення 
кліщем бруньок. Крім того, повинні 
бути дотримані всі агротехнічні при-
йоми догляду за рослинами. 

Висновки і пропозиції. 

Дослідження показало варіабель-
ність заселення та пошкодження E. 
рyri. листків різних сортів груші. 
Максимальна заселеність листків клі-

2. Ефективність дії акарицидів проти грушевого галового кліща, 
(%, сорт «Бере Київська», Ботанічний сад ім. академіка А.В. Фоміна, 

середнє за 2019-2020 рр.)

Варіант
Доба обліку

на 3 добу на 7 добу на 14 добу Хижі кліщі з родини 
фітосеїди екз/листок

Еталон – Ортус 5% к.с., 
норма витрати 0,5 л/га

93,1 99,2 100,0 0,2

Фітоверм 5% к.е., норма 
витрати 0,8 л/га

88,5 95,6 96,0 4,1

Вертимек, 018 к.е., норма 
витрати 1 л/га

92,1 98,3 98,9 3,6

Контроль (без обприску-
вань)

– – – 6,1
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щами відмічена в наприкінці липня. 
Сильно пошкодженими були пере-
важно сорти зимового терміну стиг-
лості: «Жовта Мліївська», «Рояль зи-
мовий», «Тающая», «Бере Київська», 
«Деканка зимова» і «Кримська зимо-
ва». Слабким ступенем пошкодження 
характеризувались літні сорти – «Ві-
льямс Руж Дельбара», «Вільям літ-
ній», «Ільїнка» і «Фаворит Клаппа». 
Всі інші сорти груші характеризува-
лись слабким або середнім ступенем 
заселення E. рyri. Обробки доцільно 
проводити двічі акарицидами біоло-
гічного походження із рекомендова-
ними нормами витрат – Фітоверм 5% 
к.е. або Вертимек 018 к.е., що дасть 
можливість не тільки стримати роз-
виток фітофага, але й зберегти хижих 
кліщів і знизити пестицидне наван-
таження у плодових насадженнях та 
витрати на проведення захисних за-
ходів. 
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Abstract. In 2018-2020, a study was conducted on the territory of the Academician A.V. 

Fomin Botanical Garden on the settlement and damage of Eriophyes pyri (Pgst.) pear leaves. 
The leaves of the studied varieties were selected four times during the growing season, starting 
from mid-May to early August. All varieties were divided into five groups, depending on the 
degree of colonization (score) of leaves with mites: I - very low (1 point; <5% are covered with 
galls), II - low (2-3 points; 5-25% are covered with galls); III - medium (4-5 points; 26-50% are 
covered with galls), IV - high (6-7 points; 51-85% are covered with galls), V - very high (8-9 points; 
> 85% are covered with galls). It was found that among the twenty-four varieties of the most 
damaged (8-9 points) E. pyri were three winter varieties: «Beurré Kyivskaya», «Dekanka winter», 
«Crymskaya winter» and Willow pear Pyrus salicifolia Pall. Three varieties «Yellow Mlievskaya», 
«Royal Winte»r, «Tayushchaya» were evaluated in 6-7 points of infestation of pear leaves of E. 
pyri, and the least damaged (1 point) were four summer varieties – «Williams Rouge Delbara», 
«Williams summe»r, «Ilyinka», «Clapp's Favorite». All other varieties of Pyrus communis were 
characterized by a weak or medium degree of E. pyri population. The most significant damage to 
the leaves of all studied varieties was recorded in late July. The test results of the drugs showed 
high efficiency of acaricides of biological origin: Fitoverm (DR aversectin C), 5% k.e. and Vertimek 
(d.r. abamectin), 018 k.e. This will not only inhibit the development of phytophagous, but also 
save predatory mites. An important problem is the development of parameters necessary for 
accurate calculation of the sum of effective temperatures at which the spring migration of mites 
from the buds. This is necessary to accurately determine the time of protective treatments 
against Eriophyes pyri.

Keywords: Pyrus communis L., variety, Eriophyes pyri Pgst., population, damage, acaricides 
of biological origin.


